

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXVI

Num. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.267

Asusipelon Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00
Pago anticipado
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Jueves 18 de Junio de 1931
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13
Teléfono número 67

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'28
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
Inserción Primera plana..... 0'75
Reclamos, comunicados y esquelas a precios módicos

DESDE MADRID

La primera verbena es la segunda

Toda la vida hemos dicho en Madrid que la primera verbena que Dios envía, es la de San Antonio de la Florida. Y no es verdad, toda vez que los festejos verbeneros se inician con un conato ciertamente lamentable en la calle de la Princesa, Frente a la Cárcel Modelo. Algo así como un vestigio de la clásica y ya muerta romería de la cara de Dios.

Llegó San Antonio. El santito comprensivo y amable del flequillo a lo garsón, que vela por los novios de nuestras modistillas y de las y que no lo son. A fuer de buenos madrileños hemos de confesar que nos remordía la conciencia por no haber inaugurado, con nuestra presencia la primera verbena que es la segunda. Anoche, quisimos rectificar esta desatención nuestra y fuimos a San Antonio de la Florida. Voy a confesar, no sin pena, que de año en año las verbenas madrileñas van languideciendo. Los mismos puestos, los mismos aparatos "mareáticos", las mismas percalinas descoloridas, el mismo hu mazo de churros y los mismos organillos.

Mucho más viejos los organillos, dando al aire sus voces desafinadas que no sabemos bien si rien o si lloran. Poca gente. Pocos mantones y ni un sombrero hongo. El señor Cayetano y la "seña" Engracia, se han quedado en casa en esta noche.

Desolador y descorazonante aspecto verbenero. Las verbenas actuales tienen la misma cara agonizante que los últimos momentos de la monarquía. Desde luego, en su vida, las verbenas han salido ya del período de las asambleas de la Dictadura. Se encuentran en pleno

momento electoral. Vivamos que está próximo su 14 de abril.

Todos los años asistimos un poco más melancólicos a estos sepeleos lentos del madrileñismo. Y todos los años, pensamos no reincidir, pero reincidimos.

Sin embargo, hemos tenido el gusto de contemplar una vez más a don Paquito, el hombre más chiquirritito del mundo. Y el único hombre de España que no aspira a tener una representación en las futuras Cortes Constituyentes. No es que este hombre pequeño, nos parezca tan pequeño para esta pretensión, después de conocer a algunos candidatos. Pero don Paquito, en su pequeñez, es mucho más sensato que algunos hombres que pasan por grandes. Se diría que toda la verbena está enana.

Estas mujeres que se exhiben en la puerta de su barraca mostrándonos las lacras de su desvergüenza harapienta, sucia y mal oliente, son las mujeres representativas de la locura del charleston. Sus procaçidades no excitan la atención de los miserables, ni de los insensatos, porque la insensatez actual sabe detenerse ante el espectáculo nauseabundo de unas mujeres que se debaten entre la piedad y el asco de las gentes.

Si la verbena ha de declinar en un crepúsculo pestilente, hemos de lamentar como madrileños y como hombres de buen gusto la persistencia de estos festejos cuyo ritmo no acompaña al unísono de la distinción y el refinamiento que preside a nuestro siglo un poco decadente y lo bastante selecto para no confundirlo con las épocas en que el baño y el termosifón constituían casi un pecado capital.

Joaquín Romero-Marchent

GINEBRA

EL PROBLEMA DEL PARO

De todos los problemas más urgentes planteados en los momentos actuales ninguno presenta caracteres tan agudos como el del paro. Pero el paro no es en sí un problema, sino la manifestación más acusada de otros numerosos muy complejos, cuya solución tendría por efecto resolver la desocupación de millones de hombres en todos los países, y de manera muy particular en los países de gran importancia industrial.

Sería, pues, falaz todo intento para poner remedio al mal del paro si no se estudiásemos sus verdaderas causas. Este pensamiento parece predominante en la Memoria que el Director de la Oficina internacional del Trabajo, señor Albert Thomas, presentó a la Conferencia convocada en Ginebra en el mes de mayo.

El paro se encuentra en todas las páginas, pero en cada capítulo Albert Thomas hace un análisis esquemático y preciso de uno de sus orígenes. La simple enumeración de los temas considerados por la Memoria del Director, como causas del paro, da una idea de la amplitud de la visión y del acierto del descubrimiento de las raíces del mal: crisis agrícola, sobreproducción industrial, problemas monetarios, la falta de confianza y sus consecuencias, descenso del precio de la plata, coste de producción demasiado elevado, perturbaciones del comercio, población, maquinismo y racionalización.

Al hablar de la crisis agrícola, Albert Thomas muestra con cifras cuya elocuencia es irrefutable que han sido paralelas la disminución del consumo de trigo por habitantes en casi todos los países del mundo y la sobreproducción, que no se debe exclusivamente a cosechas excepcionalmente favorables, sino también a un aumento de la superficie sembrada.

Esta disminución en el consumo, unida al aumento del área sembrada, han dado enormes stocks acumulados que no encuentran salida. Las existencias de trigo, por ejemplo, en 1.º de julio de 1930, en sólo dos países, sumaban 111.400.000 quintales, y la misma situación se registra en otros productos de la tierra, dando por resultado obligado el paro de los trabajadores agrícolas.

Aunque faltan estadísticas en la mayor parte de los países, se advierte una progresión constante de los obreros agrícolas desocupados, con una más grave consecuencia, cual es la disminución de la capacidad de compra o de consumo de las poblaciones rurales.

En cuanto a la sobreproducción industrial, después de exponer la situación del mundo, Albert Thomas dice:

"Las rivalidades entre los países son más conscientes. A fal-

ta de una intervención resuelta de los poderes públicos, en ausencia de tratados oficiales para la distribución de materias primas ¿no tienen los métodos de colaboración general a sustituir las prácticas de ciega competencia? ¿Es posible imaginar que la producción se adapte exactamente a las necesidades del mercado? ¿Es posible imaginar que se evite el formidable despilfarro de la libertad productora, una de cuyas manifestaciones más crueles es el paro de los obreros?"

Pasa luego el Director de la Oficina internacional del Trabajo a desentrañar la parte que corresponde a la deficiente distribución del oro en todos los países en la crisis mundial, glosando el informe de la Delegación del oro de la Sociedad de las Naciones, presentado a fin de remediar las dificultades en que se encuentran algunos Estados para desarrollar sus propias economías.

En el punto del maquinismo y de la racionalización, cita como testimonio de valor primordial las informaciones recogidas directamente por el Director adjunto, de la Oficina, señor Butler, durante un viaje realizado al final del año 1930 a los Estados Unidos. Según esas informaciones el rendimiento de las principales industrias norteamericanas ha aumentado en proporciones que van del 26 por 100 al 192 por 100.

Albert Thomas no combate la tendencia a la racionalización, pero se pronuncia en favor de que se aplique un sistema racional a la racionalización, reconociendo que cuando el ritmo del maquinismo es tan rápido como se manifiesta desde hace algunos años, contribuye fatalmente a una especie de paro endémico más o menos considerable a consecuencia del licenciamiento de un número cada vez mayor de trabajadores reemplazados por las máquinas y que no encontrarán nuevo empleo sino al cabo de cierto tiempo.

En el capítulo que cierra la revista pasada por el Director de la Oficina internacional del trabajo a los que considera factores determinantes de la crisis, y que con mucho acierto titula "A cada cual su tarea", declara en nombre de la Oficina internacional del trabajo, no sólo que esta organización está dispuesta a colaborar y a cooperar con todos los demás organismos internacionales en la busca de soluciones a problemas tan urgente, sino que reclama intervenir en nombre de las masas obreras a las que la Parte XIII del tratado de Versalles hizo concebir la esperanza de que el trabajo no sería considerado como una mercancía y por lo tanto no quedaría sometido a las fluctuaciones que hoy se registran.

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

La Gran Enciclopedia de Ullmann

La moderna evolución de las disciplinas especulativas de índole netamente científica muestra hoy como una de sus características sobresalientes la marcada amplitud de su finalidad objetiva. Entre todas ellas seguramente que es la Química la que en menos tiempo se ha ofrecido no solamente distinta por completo a lo que era en un ayer aún no remoto, sino como la ciencia cuyo objetivo utilitario para no mejorar la vida del hombre es más inmediato.

El rápido avance progresivo con que el hombre va adueñarse de los secretos de la Naturaleza, en lucha tenaz y silenciosa en la que el libro y el laboratorio son las armas principales, hace que cada disciplina vaya ofreciendo todas las perspectivas que es capaz de brindar a la irquisición humana. Así como el siglo pasado puede decirse que fue el de la Física y la Geografía, por los muchos descubrimientos fundamentales efectuados, que rompieron secretos y horizontes inéditos, el actual cabe afirmar constituye el de la Química y la Biología, las dos grandes ramas del humano saber hoy día tan concomitantes, que vienen ofreciendo el hallazgo de insospechadas verdades y sin duda alguna nos reservan para un propiucuo mañana la revelación de otras aún más definitivas.

Lo expuesto justifica, pues, el auge de los estudios y las aplicaciones de la ciencia química en la vida de hoy, y, como consecuencia inmediata, el enorme incremento que adquiere la didáctica de la misma, en libros que respondan cumplidamente a las necesidades emanadas de su aprendizaje y utilización. Esa bibliografía química merece ser incluida en el campo de la producción del libro actual por quienes dedicamos vigilante atención subrayando cuanto de mérito ofrece la misma.

La aparición en castellano de otra gran "Enciclopedia de Química Industrial", dirigida por el profesor doctor Fritz Ullmann, que acaba de comenzar a publicar la gran casa editora Gustavo Gili, de Barcelona, casa tan conocida en todo el mundo hispánico por su enorme y a la vez, selecta producción, viene a corroborar el notable incremento de estos estudios, al que España no puede sustraerse. Trátase de una publicación realmente magistral, por su gran extensión, por su novedad, por su método y por el buen gusto material que preside su factura, todo lo cual hácela ser la más moderna y completa de cuantas se han

públicado. Versión del alemán bajo la dirección del doctor José Estalella, eminente químico español, comprenderá catorce voluminosos tomos, tamaño 27x19 centímetros, con un total de diez mil páginas y más de tres mil grabados, impresos nitidamente en excelente papel y ofreciendo fuerte y bella encuadernación en tela con rótulos dorados. El plan general de la obra es el siguiente. Sección I: Química General, Máquinas y aparatos. Operaciones generales y auxiliares (1 tomo). Sección II: Industria química inorgánica y sus productos (2 tomos). Sección III: Industria química orgánica y sus productos (2 tomos). Sección IV: Metalurgia, Minería, Cerámica, Electroquímica, Explosivos (3 tomos). Sección V: Combustibles, Alumbrado, Industrias forestales (un tomo). Sección VI: Productos Agrícolas, alimenticios y medicinales (2 tomos). Sección VII: Tintorería, Curtidos, Artes Gráficas (2 tomos), y Tomo XIV. Apéndice e índice alfabético general.

Esta "Enciclopedia de Química Industrial", cuyos autores son, en puridad, casi doscientos sabios profesores, ingenieros y especialistas alemanes, austriacos, suizos, franceses, italianos, checoslovacos y japoneses que figuran en el cuadro de sus colaboradores, resulta verdaderamente sobresaliente. Obtuvo a su aparición un éxito rotundo, hasta el punto de agotarse en poco tiempo la primera edición, hecho que prueba paladinamente la gran utilidad que presta a los químicos directores de fábricas de productos químicos, alimenticios, farmacéuticos, etc., constructores de máquinas y aparatos para la industria química, oficinas y laboratorios químicos, ingenieros, cátedras de Química, consultorios de Química, oficinas de patentes, explotaciones agrícolas y forestales, minas y establecimientos metalúrgicos, etc., y a cuantos intervienen en alguna de las numerosas aplicaciones de la ciencia en cuestión. Ello hace que se espere fundadamente que la edición española, que representa un meritorio esfuerzo editorial digno de aplauso, sea acogida con el calor que sin duda es acreedora, no solo por parte del copioso sector apuntado, sino también por el otro, sin duda mayor aún, de las personas no versadas en Química que explotan industrias grandes o pequeñas, más o menos relacionadas con esta ciencia.

La visión del espléndido tomo primero, que al articulista tiene

Una Circular

MAS CLARO, AGUA

El fiscal general de la República, ha enviado una orden circular a los fiscales de todas las Audiencias, recomendándoles que en la próxima contienda electoral pongan los medios y procuren velar por la mayor legalidad de las elecciones, garantizando de este modo la pureza del sufragio.

El documento claro, terminante y categórico refleja cuál será la actuación de los funcionarios fiscales en las elecciones y termina de esta suerte:

"Nada hay que recordar respecto al deber de neutralidad en la contienda política que los funcionarios fiscales se han impuesto—cuando del cumplimiento de sus obligaciones se trata,—desde que se entregaron al servicio de la Patria y de la República. En ellos está depositada la tranquilidad del pueblo, y sabrán como siempre hacer honor a la ejecutoria de su título. No han menester de conminaciones, ni siquiera de advertencias. El Fiscal general de la República confía plenamente en todos."

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

DE PROVINCIAS

UN DISCURSO DE DON MELQUIADES

Oviedo.—En el teatro Campoamor, pronunciará el viernes próximo, a las seis de la tarde, un discurso el ilustre jefe del partido Republicano Liberal Demócrata, don Melquiades Alvarez, habiendo despertado gran interés el anuncio de este discurso.

SE SOLUCIONA LA HUELGA DEL PUERTO

Gijón.—Ha quedado solucionada la huelga que mantenían los obreros del puerto, aceptándose por éstos las bases que proponía el Gobernador.

Hoy se reintegrarán al trabajo. EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Córdoba.—Ha llegado a esta capital en viaje de propaganda electoral, el subsecretario de Gobernación, don Rafael Sánchez Guerra.

Presentará su candidatura formando parte de la Derecha Republicana.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Teruel.—En el túnel del ferrocarril en construcción de Teruel a Alcañiz, ocurrió un desprendimiento de tierras que sepultó a los obreros José Miguel Calambino y Fernando Milán.

El primero resultó muerto y herido el segundo de gravedad.

Sánchez Ortiz

Don Alejandro Lerroux, candidato por Madrid

Madrid.—Hoy ha celebrado una reunión el Partido Radical, a fin de designar el candidato que en su nombre ha de luchar en las próximas elecciones para las Cortes Constituyentes.

Por 1.345 votos se designó candidato al jefe del Partido y ministro

de Estado, don Alejandro Lerroux. También se han reunido los Comités provinciales para designar el candidato que ha de luchar por los pueblos de la provincia, y para este puesto ha sido nombrada la señora Clara Campoamor.

Sánchez Ortiz



El transtunte: Yo creí que lo que usted vendía eran corbatas viejas. A mí las que no son viejas no me van. Como ya tengo tantos años...

en su mesa de trabajo, apenas aparecido (en estos meses saldrán también los 2, 3, 4 y 5, y los 6, 7 y 8 antes de finalizar el año) es suficiente para proclamar el elogio que sin regateo debe tributarse a la traducción castellana de la famosa "Enzyklopadie der technischen Chemie". En sus cerca de novecientas páginas, con casi ochocientos grabados ofrece un magistral estudio de las generalidades químicas de la teoría de las máquinas y aparatos, y de las operaciones generales y auxiliares de la ciencia química. Para honra de la casa editorial española, háse variado un tanto la exposición de la materia comprendida en la obra, pues lo que en la edición alemana constituía un orden alfabético general de artículos monográficos, aquí se fracciona y distribuye en las siete secciones que ya nombramos, manteniendo solo dentro de cada una de ellas la nueva agrupación alfabética de asuntos. Cada grupo adquiere así cierta autonomía, con lo que se consigue resaltar mayormente la utilidad de los conocimientos para quienes buscan en la obra aplicaciones concretas y prácticas, que pueden embeberse con sencillez y concisión. Otra de las notables mejoras introducidas en la edición castellana que nos ocupa, por la que ésta resulta, indudablemente, superior a la alemana, es la refundición en el texto general de las materias que en el original figuran en el apéndice, así como la completación de algunos artículos con lo atinente a los progresos de los últimos años, los datos estadísticos más recientes y, por último, las cuestiones directamente relacionadas con el mundo hispánico.

Angel DOTOR

AMA DE CRIA

Se necesita para criar en casa de los padres.
Para informes, en Venialbo, Bernardino González.

LETRAS DE LUTO ANIVERSARIO

Ayer hizo un año que confortada con los Santos Sacramentos, bajó al sepulcho, en el pueblo de Sanzoles, la respetable y virtuosa señora, doña Evarista Chillón, viuda de Ferrero, que por las virtudes que atesoraba, gozaba de generales simpatías y su fallecimiento fué sentidísimo.

Por el eterno descanso del alma de la finada, ayer mañana en la iglesia parroquial de Sanzoles, se celebraron solemnísimas honras fúnebres de Cabo de año asistiendo la mayoría de los vecinos de mencionada localidad y de los pueblos limítrofes.

A sus apenados hijos, estimados amigos nuestros, hermanos, nietos, sobrinos y demás familia, les reiteramos el más sentido pésame, al recordarles tan triste fecha.

Estudiantes lusitanos

El hombre de mañana es el estudiante; lleva la energía de sus años y la enseñanza acumulada de sus profesores que le hace ser un tipo representativo en la vitalidad de un pueblo.

Tres estudiantes portugueses, los señores Capela, Barjona y Rodríguez, representan el estudiante lusitano de hoy. Nos hemos entrevistado con ellos y he aquí lo que nos han manifestado:

Nosotros realizamos un viaje de estudios por la Península Ibérica con el fin de visitar los Centros de Enseñanza tanto primaria como secundaria y superior y queremos estudiar los métodos de enseñanza empleados en España para después mostrárselos a nuestros profesores y que estos utilicen aquello que crean es útil para desarrollar una enseñanza eficaz.

—¿...?
—Hemos observado en las escuelas españolas métodos de enseñanza muy prácticos y estamos sorprendidos de la higiene que tienen estas escuelas. España está muy bien en este aspecto y puede compararse con cualquier país de los que conocemos.

—¿...?
—Viajamos por iniciativa propia y no por conseguir ningún premio; el Gobierno portugués nos dió permiso por un año pero no nos costó ningún gasto y por lo tanto hacemos el viaje a expensas de nuestros ahorros y de la voluntad de las personas. Nosotros cubriendo los gastos de alimentación quedamos satisfechos.

—¿...?
—España nos gusta mucho; el paisaje es encantador y tiene emociones sorprendentes; el romántico Capela me manifestó que le gusta notablemente la mujer española.
—Hágalo constar—me dice—claro, complazco al simpático Capela.

F. Miranda.

F. ALDEA ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO TISIÓLOGO RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6

Del Ayuntamiento

La sesión que ayer debió celebrarse en el Ayuntamiento, ha sido aplazada para mañana, viernes a la misma hora y con el mismo Orden del día.

PERDIDA

De una mula de cinco años de edad con las señas siguientes: pelo negro, alzada regular, unos corros blancos en el espinazo.

La persona que de razón de ella se le gratificará en Torres del Carrizal, Carlos Prieto.

Reorganización militar de la 7.ª región

El "Diario Oficial" publica hoy una circular disponiendo que la reorganización de las fuerzas militares de la 7.ª región se ajuste a las siguientes normas:

1.º Los cuatro regimientos de los 13 y 14 brigadas de Infantería se constituirán:

El regimiento número 32 (Valladolid), con los actuales Regimientos números 32 y 53.

El regimiento número 35 (Zamora), con los actuales Regimientos números 35 del Batallón de Cazadores número 17.

El Regimiento número 76 (Salamanca), con los actuales batallón de Montaña número 12 y Regimiento número 76.

El Regimiento número 21 (Cáceres), con los actuales batallón de Montaña número 11 y con el Regimiento número 75.

El regimiento de Caballería número 5 (Valladolid) se formará con los actuales Regimientos números 5 y 15.

Los regimientos de Artillería 13 (Segovia), o 14 (Valladolid) que forman la 7.ª brigada de Artillería, se organizarán con los actuales Regimientos 16 o 14.

Además, una batería del actual Regimiento ligero número 14, servirá de núcleo para la organización del grupo de información número 3 (Valladolid).

El regimiento de Artillería a pie número 4 (Medina del Campo), se organizará con los actuales regimientos a pie números 7 y 8.

La primera Comandancia del actual regimiento de Zapadores Minadores, 6, servirá de núcleo para organizar el batallón de Zapadores Minadores, 7 (Salamanca).

La Plana Mayor de la cuarta Comandancia de Intendencia (Valladolid), y el primer grupo de esta Comandancia (Valladolid), se organizará a base de la actual séptima Comandancia de Intendencia.

El tercer grupo de la Comandancia de Sanidad (Valladolid) se constituirá con los elementos del actual segundo grupo de la tercera Comandancia.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Juan Tejedro Martín.

DEFUNCIONES

Enrique Martínez Francisco, de veintidós años de edad.

Pilar Gutiérrez García, de veintiséis años de edad.

ANUNCIO

Se ruega a la persona que haya encontrado una rueda completa color amarillo desde Medina hasta Morales del Vino, la entregue en la posada de Antonio San Miguel. Plazuela de la Puebla, donde se le gratificará.

Todas las Unidades nuevas constituirán en historial de los Cuerpos que las forman.

La organización del destacamento de depósito de ganado de Valladolid, del Parque de Artillería divisionario número 7 (Valladolid) y de la sección móvil de evacuación (Veterinaria) afecta a la séptima división (Valladolid), será objeto de órdenes posteriores.

Para la organización de fuerzas a que se contrae esta orden, subsisten las disposiciones de carácter general contenidas en órdenes publicadas con anterioridad.

La autoridad militar de la séptima región se dirigirá directamente a los capitanes generales de la sexta y octava región, por cuanto respecto a la aportación prevista de fuerzas de las suyas.

Toda la reorganización a que se refiere esta orden que debe hacerse lo más rápidamente posible, el capitán general de la sexta región dará cuenta al Ministerio del sobrante o falta de personal, ganado o material, que resulte en su región.

En virtud de otro decreto se crean tres inspecciones generales. La primera tendrá a su cargo la primera y la segunda división; la segunda división; la tercera, la cuarta y la quinta; y la tercera, la sexta, la séptima y la octava.

Se crean 16 centros de movilización y reserva y corresponde a Valladolid el centro número 13 que comprenderá Valladolid, Zamora y Segovia. Estos centros serán unidades administrativas, dependientes de los generales de división e inspectores correspondientes.

Como consecuencia de la reorganización de las zonas de reclutamiento quedan suprimidos cincuenta coroneles, ciento veinte tenientes coroneles, cien comandantes, trescientos noventa capitanes, cincuenta suboficiales, ciento veinte sargentos y trescientos cuarenta cabos. Mientras subsista la actual ley sólo serán llamados a filas, cada año, los hombres necesarios para cubrir las vacantes.

Casa de Socorro

Han sido asistidos:

Diosdado Lubillo, con domicilio en la calle de San Bartolomé, de una herida contusa en el occipital en su parte media e inferior interesando el cuero cabelludo de dos centímetros de extensión; se le aplicó un punto de sutura.

Francisco Alonso, de sesenta y cuatro años de edad, habitante en la Travesía de las Peñas de San Lázaro, de herida infectada en la región frontal en su parte anterior y media.

Los toros en Madrid

Inauguración de la Plaza Nueva con una corrida extraordinaria organizada por el Ayuntamiento de Madrid a beneficio del fondo para remediar la crisis motivada por el paro obrero.

Se lidiaron ocho toros de diferentes ganaderías por los diestros Fortuna, Marcial Lalanda, Villalta, Barajas, Fuentes Bejarano, Barrera, Armillita Chico y Manolito Bienvenida.

Antes de comenzar el festejo tauromáquico, la banda municipal dirigida por el maestro Villa da un concierto en el ruedo siendo constantemente ovacionada.

A las cuatro y media, hora de dar comienzo la corrida, la plaza ofrece un aspecto imponente. No hay ni una localidad vacía. Ocupan la presidencia el alcalde, don Pedro Rico y los ex diestros Guerrita, Fuentes, Bombita, Vicente Pastor, Machaquito y Bienvenida. Todos a la cabecera del palco son ovacionados.

Seguidamente hacen su entrada en el palco presidencial el presidente del Gobierno, señor Alcalá Zamora, los ministros señores Lerroux, Azaña y Maura, el Gobernador de Madrid y el presidente de la Diputación. El Gobierno tiene que saludar en pie a la imponente ovación que le tributa el público oyéndose vivas a la República y entonando la Banda municipal el Himno de Riego, de la que los espectadores escuchan en pie y descubiertos. El momento es de gran emoción.

Pasados los entusiasmos, el alcalde, teniendo a su lado al diestro Guerrita, ordena la salida de las cuadrillas que son ovacionadas en el paseo.

El ganado que enviaron don Pedro Domecq, don Julián Fernández, señor Rogal, Concha y Sierra, Pérez Tabernero, don Graciliano, Hijos de don Andrés Coquilla, Morillo de Suárez y conde de Ricón, fué completamente un saldo y de pésimas condiciones y de los matadores se destacó Vicente Barrera, que toreó en tablas con valentía y fué achuchado en algunas ocasiones por el Coquilla al torarlo por verónicas.

Hubo palmas para el valenciano. La corrida resultó pesada por las condiciones del ganado.

El Gobierno fué ovacionado por el público al abandonar la Plaza.

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Nuevo Teatro

Presentación del Circo Borza

Anoche tuvo lugar la presentación del Circo Borza en este teatro. Completamente ocupadas las distintas localidades del hermoso edificio, el público recibió con verdadera satisfacción y sincero aplauso los variados y originales números de que constaba el programa. Ciertamente que desde hace una gran temporada no habíamos tenido ocasión de presenciar espectáculo tan completo como el que ayer nos ofrecieron, y comprendiendo así, el público no regateó sus ovaciones a todos y cada uno de los artistas que tomaron parte en la velada.

Sería extenderse exageradamente si quisiéramos detallar los distintos trabajos que vimos realizar, por lo que nos concretamos a decir que lo más sobresaliente fué el número de Adriana y Charlot. Un Charlot que da la sensación de verdadera autenticidad; el de los Cartagineses, alarde de fuerza y de precisión en los arriesgadísimos ejercicios, fenómeno fisiológico digno de ser visto; el del gran Leopoldo, trapeicista que vence las leyes de la gravedad y del equilibrio; los Duart, elegantísimas señoritas que presentan una seroie magnífica de juegos olímpicos; el del chino Trugibant-che, gran malabarista y trapeicista que da término a su actuación en trágico descenso por una polea que atraviesa el salón desde el techo: en fin, los mañicos del Pilar, el trío Borza, los clowns Reyes y Moly, todos cuantos actuaron en el escenario, transformado en pista, fueron aplaudidos con entusiasmo y el público salió satisfecho del espectáculo.

Para hoy se anuncian dos secciones: la de la tarde, para que puedan ir los pequeñuelos, a quienes ha de encantar el espectáculo, y la de noche, que por ser de programa totalmente variado, ha de verse, por lo menos, concurrida como la de ayer. día del debut

R.

Instancia al ministro de la Guerra

El Gremio de Ultramarinos adscrito a la Sociedad Patronal de Comercio e Industria de nuestra ciudad, ha elevado al excelentísimo señor ministro de la Guerra un razonadísimo documento en el que se pide que los depósitos de víveres de los regimientos atiendan únicamente a los fines para que fueron creados.

SOMBRILLAS

LA IDEAL

PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA

Patronato Nacional de Turismo Monumentos artísticos y lugares interesantes de Zamora

Lugares y Monumentos	HORAS DE VISITA				OBSERVACIONES
	Invierno		Verano		
	DIAS LABORABLES	DIAS FESTIVOS	DIAS LABORABLES	DIAS FESTIVOS	
Catedral	9 a 12 y 2 a 5.	9 a 12 y 2 a 5.	9 a 1 y 3 a 8.	9 a 1 y 3 a 8.	Muy interesante exterior e interiormente
Museo de la Catedral	9 a 12 y 2 a 5.	9 a 12 y 2 a 5.	9 a 1 y 3 a 8.	9 a 1 y 3 a 8.	
Iglesia de Santo Tomé	9 a 12 y 3 a 5.	9 a 12 y 3 a 5.	9 a 12 y 4 a 7.	9 a 12 y 4 a 7.	Sacristán: calle Cabildo, 12.
Iglesia de San Cipriano	(De 8 a 11 y de 3 30 a 5.	(De 8 a 11 y de 3 30 a 5.	8 30 a 11 30 y 4 30 a 6 30	8 30 a 11 30 y 4 30 a 6 30	Preguntar al portero Hospicio.
Iglesia de Santa María la Nueva	De sol a sol.	De sol a sol.	De sol a sol.	De sol a sol.	Avisar al sacristán: Riego, 23.
Iglesia de Santo Tomé	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 5 a 7.	10 a 12, 5 a 7.	Sacristán: calle Carreteros 23.
Iglesia de San Claudio	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 3 a 5.	9 a 12 y 4 a 7.	9 a 12 y 4 a 7.	Sacristán: calle Cabildo, 12.
Iglesia de Santiago del Burgo	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 3 a 5.	19 a 12, 5 a 7.	10 a 12, 5 a 7.	Sacristán: calle S. Torcuato, 46.
Iglesia de San Ildefonso	9 a 12 y 3 a 5.	9 a 12 y 3 a 5.	9 a 12 y 4 a 7.	9 a 12 y 4 a 7.	Avisar al sacristán: Riego, 23.
Iglesia de San Juan	De sol a sol.	De sol a sol.	De sol a sol.	De sol a sol.	Sacristán: calle S. Torcuato, 23.
Iglesia de San Vicente	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 5 a 7.	10 a 12, 5 a 7.	Avisar al sacristán: Riego, 23.
Iglesia de Santa M. de la Horta	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 3 a 5.	10 a 12, 5 a 7.	10 a 12, 5 a 7.	Sacristán: calle S. Torcuato, 46.
Iglesia de la Magdalena	9 a 11 y 2 a 5.	9 a 11, 2 a 5.	9 a 11 y 3 a 6.	9 a 11 y 3 a 6.	
Palacio de los Mimos					Fachada calle S. Torcuato.
Hospicio	De sol a sol.	De sol a sol.	De sol a sol.	De sol a sol.	Avisar al portero.
Hospital de la Encarnación	10 a 12 y 4 a 6.	10 a 12 y 4 a 6.	10 a 12 y 4 a 6.	10 a 12 y 4 a 6.	Avisar al portero.
Museo Provincial	11 a 1	11 a 1	11 a 1	11 a 1.	
Murallas					

La visita a todos los lugares y monumentos, es gratuita, a excepción del Museo de la Catedral, que cuesta 2 pesetas

Excursiones desde Zamora

Lugares	DISTANCIA POR CARRITER	DISTANCIA POR FERROCARRIL	OBSERVACIONES
	Kms.	Kms.	
Benavente	51 kms.	58 kms.	Castill'o. Arte religioso. Iglesias. Colegiata. Muy interesante.
Toro	30 "	33 "	
San Pedro de la Nave	24 "		
Santa Marta de Tera	90 "		
San Martín de Castañeda	127 "		
Monasterio de Moreruela	35 "		
La Hita	7 "		
Arcenillas	7 "		

GRANDES ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO

Hoy Jueves: A las 7'45 y 10'30 ULTIMO DIA del gran Circo

- BORZA -

El de las caras bonitas. El más popular de España. Acontecimiento artístico.

SESENTA notables artistas.--DOCE formidables atracciones.

LAS CINCO NEW-YORK.—PIF-PAF-PUF.—FRANCHN.—REYES y MOLY.—CAMILIN TRUGIBANT-CHE.—LOS MAÑICOS DEL PILAR—LOS CARTAGINESES.—TRIO BORZA.—GRAN LEOPOLDO.—TROUPE DUART.—ADRIANA y CHARLOT

Asombrosa atracción de fama mundial. NUEVO PROGRAMA Gran Banda del Circo.

Precios populares: Butaca de Patio 2 Ptas. General 0'70 y 1 Ptas.

EL SECRETO DEL DOCTOR

Por Eugenia Zúffoli.—Es el superfilm "Paramount" hab'ado en español, que se estrena el Domingo en el

TEATRO PRINCIPAL

LOS TEATROS EN MADRID

Ya ha inaugurado Madrid su teatro de verano. Chueca. El espíritu emprendedor del maestro Guerrero no se ha detenido ante la leyenda fatal para las cajas de los empresarios de ese teatro, y ha arrojado el albur con tal de proporcionar al público madrileño un lugar adecuado que reúna al mismo tiempo las condiciones necesarias para resistir un espectáculo en plena canícula.

"Campanela", zarzuela en un acto y tres cuadros, libro de Ramos Martín y música del propio Guerrero si: vió para inaugurar la temporada con un estreno, completando el programa con la reposición de "María Sol" de los mismos autores.

El teatro se vió lleno y "Campanela", conocida ya del público argentino alcanzó un lisonjero éxito de verano.

El señor Ramos Martín nos sirve una aventura en Florencia y en el siglo XVII. Nunca el señor Ramos Martín nos pareció un autor con posibilidades de originalidad, pero como es muy buena persona le aceptamos como es y cumplimos nuestra misión diciendo que salió al palco escénico en compañía del maestro Guerrero a recibir los aplausos del público, cumpliendo así con la obligación de todo autor al final de un estreno en que no tiran con piedras.

Alfonso Vidal y Planas, más conocido como autor de "Santa Isabel de Ceres" se ha asomado al escenario del Teatro de Fuencarral con su drama simbólico "El loco

de la masía", que subraya una vez más las líricas exaltaciones de un estilo inherente a su psicología.

El señor Vidal y Planas no ha hecho una obra humana en su pretensión de ofrecernos las exaltaciones que él considera divinas y que a nosotros más bien nos parecen la manifestación de un cerebro enfermo.

El público mostrós respetuoso con el autor que también cumplió con su deber asomándose al palco escénico para agradecer este respeto. En la interpretación mostraron su discreción las señoritas Fábregas y Vega y la señora Baus. De ellos Ramallo y Dafauce.

Loreto Prado la inabable y Enrique Chicote, el gran simpático nos ofrecieron en su teatro Cómico, la "Marimandona" comedia en tres actos de Ramos Martín.

La gracia irreprochable de Loreto, el empaque zumbón de Chicote la belleza de las señoritas Nieva, Solís, Melchor, etc., y los señores Lucio, Recober, Delgado y Cuenca con sus buenos deseos consiguieron del público todos los pronunciamientos favorables.

El libro goza de un diálogo vivo y gracioso, abundan las escenas cómicas, hay interés en la intriga hasta el final de la comedia y sobre todo da ocasión a Loreto Prado para que desborde su gracia sin igual.

Apuntamos, pues, un éxito en el Cómico y hagamos llegar a la pareja Loreto-Chicote nuestra enhorabuena.

El Caballero de la Concha

HIJOS DE FEDERICO RODRIGUEZ SASTRERIA

Se complacen en comunicar a su distinguida clientela, haber recibido las últimas novedades en PAÑERIA FINA para -Primavera y Verano-

Plaza Mayor, 12, Zamora Teléfono núm. 42

PAGINAS NEGRAS DE LA HISTORIA DE ESPAÑA

El gran Layret y otros abogados en la época trágica

El compañero invicto, selecto y querido, por fin será vengado. Los asesinos del pobre Layret, del admirado amigo, parece ser que han caído en poder de la justicia de la España republicana. Los inductores, los que eligieron al batallador diputado por Sabadell para víctima de "ejemplaridad terrorífica" por ser el más destacado de todos los letrados de la organización obrera... ése o ésos aun no han sido hallados; pero lo serán muy pronto... Lograr el total esclarecimiento de tan insólito como cobarde crimen y el castigo de todos los culpables (ejecutantes e inductores) es compromiso de honor, de compañerismo y hasta de subordinación del actual gobernador civil de Barcelona, nuestro amigo y compañero, don Luis Companys.

La valiente y vibrante campaña que el periódico "La Voz" ha emprendido es una demostración "solenne y definitiva de latente acción ciudadana". El abnegado mantenedor de dicha campaña "Juan de Almazora", con su brillante pluma y difícil facilidad de reportero detective, merece admiración de los lectores de tan simpático diario y de todos los españoles... Pero vengamos a cuentas, y recordando, recapitemos.

Todas aquellas tropelías, desmanes de autoridad, crímenes repugnantes de los pistoleros Ley de fugas y demás atrocidades cometidas durante la España de los años 1927 y siguientes, que horroriza leer salidas de boca del enigmático detenido Pallás, tuvieron su origen, su principio, más aún, su ejemplo, acompañado de irresponsabilidad supina... Ese origen, ese ejemplo, data del atropello cometido en el año 1919 con los abogados de la organización obrera Sindicato Unico. Podemos hablar de aquella época con verdadero conocimiento de causa. Podríamos relatar casos y cosas pintorescos, y otros amargos y tenebrosos, porque fuimos uno de los letrados que vivieron aquellos difíciles días de lucha, de anónimos y de constantes amenazas de muerte, hasta que al fin fuimos encarcelados sin causa justificada y por el solo hecho de ser defensores de obreros acusados, y a quienes se les arrancaban confesiones a fuerza de crueles tormentos, confesiones de ser autores de los atentados que en aquel entonces se perpetraron en Barcelona... Por defender, repetimos, se nos detuvo en plena Audiencia, con la toga puesta, durante un juicio de causa grave (cinco penas de muerte), siendo llevados a un barco de guerra y después a la Cárcel Modelo, donde se nos fichó con todas las de la ley, como vulgares criminales, privándonos de libertad durante más de tres meses, y después desterrados durante un año. Estos abogados fuimos don José Puig de Aspre, don Luis Companys, don Rafael Guerra del Río, don Ramón Aguiló, don José del Río del Val y el que estos hechos rememora.

Nos detuvo el policía Carbonell el día 25 de marzo de 1919, día de

huelga general, por orden de don Gerardo Doval, jefe superior de Policía en aquel entonces, quien obedecía el mandato del capitán general Miláns del Bosch... Delator infame e inductor de estas detenciones arbitrarias fué el que era "niño mimado" y edecán constante del funesto y palatino general nombrado: fué el funcionario inmoral y espía germanófilo; fué, en fin, el asesinado policía de funesto recuerdo, Manuel Bravo Portillo.

Se formó causa, y causa voluminosa, sin que se pudiera llegar a dictarse auto de procesamiento contra nosotros... Fueron registrados nuestros despachos y domicilios... Intervenían judicialmente nuestra correspondencia... Incomunicados varios días en el barco de guerra "Extremadura"... Y en fin, fichados y calificados de sindicalistas peligrosos y dirigentes del Sindicato Unico... En una palabra: una iniquidad terrible y una gran injusticia oficial...

La impunidad en que quedó cuanto se ha relatado fué el origen de las demás inquietudes y atropellos que más tarde se llevaron a cabo en Barcelona...

¿No podría el señor fiscal de la República ordenar la "busca y captura" de aquel célebre proceso, que indudablemente debe radicarse en la Capitanía general de Cataluña, ya que fué instruido en período de estado de guerra y actuó como juez un comandante de Infantería que se llama don Luis Caturra?... ¿No se podrían exigir las debidas responsabilidades a quien fuera por el atropello cometido, y muy principalmente al que lo ordenó, o sea al general Miláns del Bosch?...

Ha llegado la hora de la justicia. Los abusos de autoridad, las extralimitaciones del poder, tienen también el momento histórico de su castigo... Los seis abogados referidos vieron sus despachos, sus vidas truncadas, prohibido el ejercicio de su profesión en Barcelona... y teniendo que dar comienzo a una nueva y difícil vida en otro ambiente o en otra modalidad.

¡La República, que es justicia, debe hacerla!...

La República, que es fraternidad, debe amparar a los escarnecidos y atropellados por los abusos del poder y de la autoridad en las épocas draconianas del absolutismo...

Señor fiscal de la República: Por humanidad y por el inviolable imperio del Derecho..., PIDO JUSTICIA...

Rafael del VAL

Lérida, 1931.

JOSE GARCIA FRAGA Médico

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago MEDICINA GENERAL CONSULTA DIARIA

Especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

LE INTERESA VER SECCION DE ANUNCIOS

CRONICA FINANCIERA

Dos factores principales han sido el motivo de la buena marcha económica durante la última semana en la Bolsa. Uno ha sido el supuesto que parece ya una realidad, de que el Ministro de Hacienda ha entrado en relaciones cordiales con las Compañías petrolíferas norteamericanas, para que éstas hagan el suministro de gasolina a España. El otro factor, quizás más interesante es el de llegar a un consorcio bancario con Francia entre elementos nuestros y de aquel país para cancelar las operaciones de dobles que alcanzan una cuantía aproximada de cuatro millones de libras esterlinas, al efectuarse el empréstito de Bonos oro, seis por ciento, españoles, circulantes hoy por trescientos cinco millones de pesetas.

Sobre este intercambio bancario se comentan las condiciones que han de llegar a establecerse. Ninguna de ellas puede recoger en estos momentos y es necesario esperar a que los representantes del Gobierno español que han salido para París regresen y den cuenta de sus negociaciones. Sin embargo, el propósito es bien claro. Se trata de recoger los dobles que se irán liquidando durante el período de diez y ocho meses que estipulan la vigencia del crédito, plazo que se ha señalado por el gobernador del Banco de España. Como la contrapartida de la operación produce pesetas, el Gobierno habrá de determinar su inversión.

Moneda extranjera ha tenido una depreciación considerable en relación con nuestra peseta. La libra que se había cotizado a primero de mes, hasta 61,50,—cambia y disminuye en la última semana que de comienzo la cotización de la libra a 50,65,—para terminar a 48,25,—. En un período de doce días la diferencia alcanza a 13,25,—pesetas por libra, y la prima del oro baja

de 143,85, a 91, reduciéndose la depreciación de la peseta de 59 por 100 a 47. Constituye este cambio un hecho favorable a la tramitación de nuestra moneda.

En el recinto del mercado de valores mobiliarios ha surgido la baja después de varios días de bastante negociación. Los fondos públicos retroceden en cuanto a la cuantía de negociación, ya que desde el lunes que se registraron a 7.374.700 pesetas ha caído después a 4.45 millones, 3,30, 2,22, y 1,71 el viernes coincidiendo este decrecimiento con la marcha de los cambios. La Deuda reguladora, que había llegado a 65,75,—se redujo a 64,50; el Amortizable del 17, de 77,50; el del 26, de 92 a 91; el del 27, sin, de 93,50 a 91,50; el con impuesto, de 75,50 a 74,25; el del 28, de 62,50 a 62, y otros acusan pérdida de medio entero, menos el exterior, que pasa de 73 a 75; el 4 Amortizable de 1908, de 69 a 70.

Las cédulas hipotecarias siguen el siguiente proceso: las del 5 por 100 pasan de 92,50 a 96,20 y 95,90, y las del 6, de 102,25 a 104,75 y 104. En acciones bancarias el movimiento es escaso, acusando las del Banco Nacional y del Hipotecario los máximos y mínimos de 545, 535, 385 y 390.

El resgo de los valores se significan con las siguientes diferencias: Mengemor, 230, 37 y 30; Unión Eléctrica, 150 y 60; Rif, portador, 405 y 333; nominativas, 360 y 290,50; Tabacos, 212 y 10; Alicantes, 298, 305 y 280; Nortes, 390,99 y 86; Metro, 152 y 60; Tranvías de Madrid, 90, 95,50 y 93; Hornos de Vizcaya, 125, 120, y Explosivos, 700, 630 y 635.

En resumen las semanas en Bolsa ha acusado una reacción bastante favorable que tiende a estabilizarse de una manera firme.

Jorge Ferreras

Elecciones de concejales aprobadas

Aprobadas por este Gobierno civil las elecciones municipales celebradas el día 31 de mayo último en los Ayuntamientos que a continuación se expresan, los Presidentes de las Comisiones Gestoras convocarán con urgencia a los concejales elegidos para que, posesionados de su cargo, puedan constituirse aquellos; cesando las expresadas Comisiones Gestoras, que, desde esta fecha, si antes ya no lo hubiesen hecho como consecuencia de las resoluciones comunicadas, quedan relevadas de su función.

Inmediatamente de constituidos los Ayuntamientos, sus alcaldes-presidentes lo comunicarán por el medio más rápido a este Gobierno.

Ayuntamientos que se citan

Fuenteauco, Trabazos, Moreruela de Tábara, Malva, Valles de la Guereña, Muelas del Pan, Vega de Tera, Tapiotes, Santovenia del Estrecho, Argujillo, Villalobos, Manganeses de la Lamprena, San Miguel del Valle, Santa Croya de Tera, Santa Colomba de las Carabias, Camarzana de Tera, Bustillo del Oro.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

Boletín Meteorológico CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes: Presión atmosférica, 708,4 milímetros.

Temperatura máxima, 31 grados Temperatura mínima, 6 grados. Dirección del viento, N.

No vale equivocarse

Establecimientos en que toda la cerveza que se sirve en bock es MAHOU

Café de Bóvedas. Café de París. Cervicería Sagasta. Bar Avelino. Bar Lino. Bar Tiburcio. Bar Luis Sánchez. Bar Modelo. Las botellas Mahou llevan su etiqueta y la cápsula por lo que no cabe equivocación y se sirve en todos los buenos establecimientos.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid MEDICINA GENERAL PIEL-SIFILIS-VENEREO Consulta y Laboratorio Plaza Diego Deza, 8 Zamora

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de verano. A 4 y 1/2 kilómetros de Avila. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radioazoadas bicarbonatadas litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pidanse folletos gratis.

TEMPORADA 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

HOTEL CORREO CRUZ Y HERMANOS - MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes. Telefonos, 14425 y 13689

Plantillas del Ejército de Marruecos

Madrid.—Se han publicado las plantillas de la nueva organización del Ejército de Marruecos.

El jefe superior de las fuerzas será general de división, habiendo dos generales de brigada, uno para la circunscripción de Melilla-Fif y otro para Ceuta-Tetuán-Larache.

Las fuerzas de Infantería comprenderán seis coroneles, 12 tenientes coroneles, 35 comandantes, 131 capitanes, 243 subalternos y 18.225 individuos de tropa.

Las fuerzas de Caballería comprenderán un coronel, un comandante, ocho capitanes, 17 subalternos y 660 de tropa.

Las de Artillería, un coronel, dos tenientes coroneles, 12 comandantes, 37 capitanes, 86 subalternos y 4.580 de tropa.

Las de Ingenieros, un coronel, cuatro tenientes coroneles, 13 comandantes, 34 capitanes, 77 subalternos y 4.924 de tropa.

En la Aviación, un teniente coronel, tres comandantes, 11 capitanes, 34 subalternos, cuatro jefes observadores, 43 observadores y 665 de tropa.

En Intendencia, dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, 16 subalternos y 1.399 de tropa, y en los Cuerpos, un comandante, 30 capitanes y 29 subalternos.

En Regulares indígenas, cinco tenientes coroneles, 24 comandantes, 93 capitanes, 256 subalternos y de tropa 11.866.

Tropas del Sahara, un capitán, 10 subalternos y 442 de tropa.

Veterinaria, 13 capitanes y 29 subalternos.

Cuerpo eclesiástico, un capitán y 17 subalternos.

Brigada Obrera Topográfica, dos subalternos y 91 de tropa.

Compañía de mar, 11 subalternos y 450 de tropa.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

FACUNDO CARRASCAL

Médico Tocólogo de la Beneficencia. Ex médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina, en Madrid

Partos y enfermedades de la mujer Consulta de once a una y de cuatro a seis

Cratuita para la beneficencia, martes y sábados de diez a once Reina, 16, segundo

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex-Profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca) ESPECIALISTA

GARGANTA-NARIZ Y OIDOS Consulta de once a una y de cinco a siete

Viriato, 3. (Teléfono, 197) Zamora (Encima del Café París)

PERSIANAS

De MADEIRA en colores verde y ocre. De JUNQUILLO muy finas para miradores. Calidad y precios sin competencia, colocándose a domicilio sin aumento alguno en el precio.

Sección de muebles económicos

Cama con somier, colchón y almohada . . . Pesetas 60'00 Mesas de comedor a Pesetas 35'00 Mesillas de noche, desde Pesetas 10'00 Y ASI MUCHISIMOS MAS

Nota importante.—Este Gran Bazar no alquila, ni vende muebles usados.

Salvador García Vilaplana Santa Clara, 2.—ZAMORA

NOTA.—Los que fuera de la capital dirijan la correspondencia a APARTADO número 1.

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

La ganadería y la economía nacional.--LA OVEJA

Siendo tan importante la producción agrícola nacional, especialmente en determinados sectores en los que, mundialmente, no tenemos contrincante a la hora de ahora, si bien es necesario convenir en que hemos de tenerlos pronto, y en condiciones de enorme ventaja, que difícilmente podremos vencer, es urgente, sin abandonar ¡ni mucho menos! la empresa de mejorar nuestra producción agrícola y cuidar la presentación comercial de nuestros frutos y de nuestros caldos que nos ocupemos en perfeccionar nuestra producción ganadera y subsiguientemente las industrias derivadas.

La atención sosegada y constante del país y aun la misma sencilla curiosidad pública, no se ocupa, no atiende de una manera tan constante y vigorosa como fuera menester, a los problemas que plantea en España, y para España, la crianza de animales útiles, en el sector ganadero que atiende, sobre todo otro concepto de la alimentación del hombre.

Constantemente se habla y se trata en la Prensa, en Congresos, en Asambleas, del problema trigoero, del maíz, del aceite, del vino, y de las frutas, y solo de una manera incidental—o cuanto menos, con dilataciones intermitencias—del problema ganadero.

Y tratar del asunto, sin atender al otro, en la forma y medida necesarios, es un enorme dislate.

En España como en toda Europa que adolece de excesiva población comparativa con la superficie cultivable es necesario intensificar la producción cereal, especialmente la triguera aminorando la superficie de su cultivo, o cuando menos, no aumentándola y para ello necesitamos una enorme cantidad de materia orgánica de que hoy carecemos y si bien los abonos mineralse, fuerzan la producción no es menos cierto que el suelo laborable se mineraliza y en plazo no muy dilatado pierde ríon pocas de sus cualidades.

Y siempre, los abonos minerales son caros y cada uno tiene una sola materia fertilizante, cuando más dos, y una excitante, en tanto que los abonos naturales, los estiércoles devuelven a los suelos de cultivo, todos los principios que de ellos extrajeron los frutos obtenidos, con au-

mento de unos y un perfecto desdoblamiento de otros, verificado merced a su meteorización y a las acciones químicas defermentadas, y no solamente no son caros, si no que implican un considerable ingreso para la economía del labrador, ya que las materias excrementadas por los animales de la explotación agrícola—caballos, mulas, ovejas, cabras, cerdos, gallinas, conejos—modifican y estercolizan grandísimas cantidades de pajas, deshechos y detritos varios que aumentan el volumen de la materia orgánica que, en su día, habrá de fertilizar los campos, modificando al propio tiempo sus condiciones físicas.

Y aun cuando de una manera incidental, pues hoy no hemos de tratar el asunto bueno es hacer constar que los animales de una explotación agrícola, debidamente cuidados producen más de veinte veces su peso vivo, de estiércol durante un año producción absolutamente gratuita y para cuya obtención se utilizan como dicho queda, los desperdicios de la paja, y hojas que se facilitan al ganado para cama.

Y tampoco huelga decir que la agricultura española no alcanzará la deseable producción en tanto que no produzcamos mayor cantidad de estiércoles merced a la incrementación de nuestra ganadería.

El panorama nacional ganadero es, verdaderamente espléndido para un porvenir próximo.

No es fácil conocer, por datos fijos que no sean controvertibles nuestra ganadería. Las fuentes de mayor crédito que podemos utilizar con las estadísticas de la Junta consultiva Agronómica, las del Cuerpo de Inspección de Higiene pecuaria y los trabajos de la Asociación General de ganaderos, que difieren notabilísimamente unos de otros, no pocas veces con diferencias del duplo en sus evaluaciones en alguno de sus aspectos llegando tales diferencias a cifrarse en millones de cabezas en el cómputo total.

Aceptando como evaluación prudente que la ganadería Española, al respecto que tratamos de la producción de carne y leche alcanza a 35.000.000 de cabezas caballares vacunos, mulares, asnales, caprinos ovinos y porcinos y no olvidand-

Información Comercial

Datos facilitados por la Sección de Economía del Gobierno civil de Zamora, sobre la situación del mercado durante la quincena que acaba de finalizar.

ARTICULOS	Máximo	Mínimo	OBSERVACIONES
Trigo	48 00	46 50	Q. M. Más animado el mercado
Centeno	37 00	35 75	Id.
Harina de trigo...	60 00	55 00	Id.
Harina de centeno...	48 00	47 00	Id.
P. n.	0 65	0 55	Kilo.
Salvado	22 50	22 00	Q. M.
Salvado de hoja	22 50	22 00	Id.
Cuárta	26 50	26 00	Id.
Algarrobas	35 00	30 00	Id.
Cebada	32 00	31 00	Id.
Lentejas	105 00	100 00	Id.
Yeros	35 00	32 00	Id.
Carbanzos	135 00	100 00	Id.
Alubias	120 00	100 00	Id.
Guisantes	44 50	44 50	Id.
Papas	23 00	16 00	Id.
Leña	60 00	25 00	Id.
Carbón vegetal	20 00	20 00	Id.
Carbón mineral	1 00	9 00	Id.
Vino	30 00	27 50	Hectó litro.
Huevos	19 00	12 50	El 100.
Leche	0 55	0 4	Litro.
Vacuno mayor	56 00	54 50	Once kilos y medio.
Ternera	45 00	39 00	Id. id.
Cordero	4 00	3 00	Kilo.
Cabrío	3 50	2 50	Id.
Cerda (ceba)			No hay cotización.
Cerda (cria)	40 00	15 00	Por cabeza.

la existencia de las aves productoras de carne y huevos, gallinas pavos, gansos, etc. y de los conejos en estabulación, productores de enorme cantidad de carne, de la primera de cuyas especies podemos formar un avance, bastante aproximado de existencias fijando el número de aves en 60.000.000, de los que son gallina de puesta 20.000.000 con una producción aproximada de dos mil millones de huevos, como número modestísimo, y habida consideración de que no existiendo estadística alguna, de la producción de conejos, en explotación estabulada, no es fácil ofrecer una cifra exacta pero, por datos del consumo y observaciones particulares, podemos fijar en veinte millones los conejos en tal forma explotados, cifra que nos da la enorme cantidad de cien ochenta millones de conejos librados al consumo, procedentes de tales explotaciones, abasto que absorbe fácilmente el mercado, que no se satura con la prodigiosa producción del conejo y la liebre campesinos.

Consideramos ganadería la producción de los animales siempre clasificados en tal concepto y las aves domésticas y los conejos estabulados, productores estos últimos de una enorme cantidad de dinero que incrementa con grandes sumas la Economía Nacional.

La producción, abundante y económica de huevos y gallinas, de mesa y la de conejos para el abasto del mercado es importantísima cuestión que los economistas no pueden colocar en segundo término, pues tanto los huevos como la carne de gallina y la de conejo, cuando este animal está cuidado y atendido convenientemente, son elementos de

primer orden en la alimentación humana.

La carne de conejo, especialmente los muslos, es de los más nutritivos y si bien no conviene a los estómagos delicados, puede suplir en muchos casos con ventaja por su precio—a las demás carnes de consumo usual.

El consumo de carne por el pueblo español, si bien no alcanza la cifra que fuera lícito desear, no es tan escaso como afirman, sectariamente tratadistas y escritores más atentos a mantener la tesis de sus escuelas sociales que a mantener el imperio de la verdad. El pueblo español consume más carne de vacuno, cerdo y cabra, que el italiano, que el alemán, que el belga y el francés y es incalculable con bases ciertas para el cálculo, el consumo de la carne de conejo producido por la crianza doméstica, y la carne con que abastecen el mercado las variadísimas y abundantes especies venatorias de nuestros campos, montes y bosques.

La especie más importante de nuestra ganadería, por su número y por su difusión en el país, es la ganadería ovina, merced a la inverosímil sobriedad de este animal que aun en los míseros páramos de nuestro solar encuentra su alimento, si alimento podemos llamar a tal cual brizna vegetal, por lo común seca y desmedrada. La oveja, muy pocas veces atendida con un suplemento de alimentación en el aprisco, convierte en lana, en carne, en leche, y en una cría, la escasa alimentación que obtiene en su interminable deambulación cotidiana.

España cuenta con unos 20.000.000 de ovejas, evaluación que nos coloca en preeminente lugar en Europa, eu-

cuanto al número de cabezas, con un valor mínimo de 1.250.000.000 de pesetas y una producción anual de carne que sobrepasa de 285.000.000 de pesetas; de 39.000.000 como valor de la leche librada al mercado para el consumo directo y la fabricación de queso, y 58.000.000 valor de las lanas, producción que en total alcanza a 382.000.000 de pesetas.

Conviene advertir, que las cifras consignadas adolecen, con innegable seguridad, por defecto, ya que el consumo de estas carnes no es fácil controlarlo (y pase este galicismo ya admitido usualmente) con especialidad tratándose de carne de cordero, pues bien sabido es que se sacrifican muchos millares de ellos para el consumo familiar, sin intervención del Matadero oficial, caso que también se observa en el ganado cabrío y porcino.

Explotado el ganado ovino para la producción de carne, de leche, de lana, conviene estudiar—si bien no podemos hoy hacerlo tan detalladamente y documental como fuera de desear, ya que no permite la naturaleza del presente trabajo—, los dos principales grupos que la oveja nacional ofrece, que por la poderosa influencia del medio en que el animal vive—altitud pastizales, estancia o trashumación—se desdoblan en subrazas y variedades estimabilísimas como productores de carne, de leche y de lana. Pero todas estas subrazas y variedades tienen como fundamento las dos grandes razas merina y churra.

Sabido es que una oveja—como todo organismo vivo—es apta con una base biológica que el hombre perfecciona, para una determinada producción y así tenemos ovejas de aptitud sobresaliente para la producción de leche, de lana o de carne.

¿Quien desconoce nuestros extraordinarios merinos tanto negros como blancos? ¿Quien ignora que esta raza española es el fundamento de la ganadería ovina lanera mundial? ¿Quien no ha gustado la exquisita carne del cordero burgalés? ¿Quien no ha deleitado su paladar con la leche, fresca y sabrosa y los quesos exquisitos producidos por la leche de la oveja?

Este animal, sobrio como ninguno, de fácil incrementación adaptable a todos los ambientes, producido, para la Economía Nacional, calculando una medida prudente, sobre 115.000.000 de kilogramos de carnes y despojos comestibles, lo que supo-

no más de 39 kilogramos de consumo de carne de esta clase por habitante y año y como produce en el mismo espacio de tiempo, 74.000.000 de litros de leches, de los cuales se destinan a la fabricación de quesos unos 58.000.000 de litros que producen unos 12 millones de kilogramos de quesos variados y veintisiete millones trescientos ochenta y ocho mil ciento cincuenta y cinco kilogramos de lanas blancas más de 5.807.820 kilogramos de lanas negras, bien clara y evidente es la importancia que en la Economía nacional implica la ganadería ovina, que en un breve espacio de diez años puede triplicar su ya suculento valor y mejorando, por una acertada selección de los productos especializando las razas de carne, leche y de lanas,—y perfeccionando la fabricación de manteca y queso,—este interesante sector de la producción nacional.

Y este perfeccionamiento influirá en el mejoramiento de nuestra vida interior y abrirá nuevos mercados o cuando menos ampliará los ya conquistados, ampliación felizmente iniciada ya como se demuestra sabiendo que en 1928 importamos manteca y mantequilla por un millón ciento cincuenta y tres mil doscientas veinte pesetas y solamente por 899.960 en 1930 siendo las cantidades respectivas en el primer trimestre de 1929, de 1930 y de 1931 en constante descenso 319.516 pesetas por 224.688 pesetas y 22.934 pesetas y una exportación de 276.071 pesetas en 1929; de 435.486 pesetas en 1930 y 394.761 en 1931, ofreciéndose en el comercio de quesos en 1928 en la importación 15.726.072 pesetas y en 1930 solo 7.940.148 pesetas contra una exportación de 144.000 pesetas en 1928 y 469.215 en 1930 siendo las cifras respectivas en el trimestre enero-marzo del año presente 2.210.364 pesetas en 1929 y 816.798 pesetas en 1931 por la importación y 13.645 pesetas en 1929 contra 50.075 pesetas en 1931.

Evidente es que no toda la manteca y el queso fabricado en España es de ovejas, pero sí puede afirmarse, que su porcentaje es considerable. Como también puede afirmarse la exquisitez de nuestros productos.

No es lícito esperar confiadamente en un porvenir no lejano de espléndidas esperanzas que debemos convertir en realidades con nuestro esfuerzo.

Ramiro Villarino y Campero
(De la Agencia Internacional Arco)

J. CAMPOS, único médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono 14.581. Apartado de Correos, número 303

TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

COSMETICA.—Caida del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

CONSULTAS POR CORREO

En Zamora el 30 del actual, de 11 a 1, Hotel Antonio (desde el año 1912)

REUMA

El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales, según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik, Doctores Campos y Subirachs.

CONSULTA MODERNA

CHURRUCA, 25---MADRID PRECIOS MODICOS

TERMAS DE MONTEMAYOR

(CACERES)

Reuma - Piel - Vías Respiratorias - Avariosis - Grippe

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

140 habitaciones todo confort.—Cuartos de baño.

1.º de Junio al 15 de Octubre

Sensacional para la Agricultura

HOCES de la verdadera marca J tres estrellas a precios económicos, descuentos a Sindicatos y Mayoristas.

GUADAÑAS - HOCINES - HERRAMIENTAS para la Agricultura, Artes y Oficios. HERRAJES PARA CONSTRUCCIONES Y GANADOS.

BATERIA DE COCINA de las mejores marcas.

REJAS Y HIERROS. Comerciales, Aventadoras, Trituradoras y de la acreditada marca Jorge Martín e Hijos, de Alaejos.

BOMBAS para la sequía. CAMAS, SOMIERES, SILLAS.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

"La Llave" Almacén de Hierros y Ferrería

FELIX CRESPO PEREZ

Riego, 34,

Teléfono 224

Zamora

LAS 20 CURAS VEGETALES



DEL ABATE HAMON

curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, náuseas, digestiones pesadas, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de la hígado, de la piel, de la sangre, las alteraciones del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a regímenes alimentarios con numerosas pruebas que contiene el libro "LAS 20 CURAS VEGETALES" que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicita Laboratorios Butanitas y Marines, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, Madrid.

Gran Balneario de Medina del Campo

Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de septiembre

Verdadero sanatorio para la escrófula, según declaración de Real Consejo de Sanidad («Gaceta de Madrid» del 5 de marzo de 1893).

Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrófulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al periodo del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.

Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant mesas particulares de primera, comedor de segunda, hospedería al alcance de todos las familias.

Comodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo. Existen también numerosos alojamientos en los alrededores del Balneario, muy económicos y confortables. Entre ellos uno titulado LA HOSPEDERIA propiedad de este Balneario.

POR TELEFONO

En Gerona, aunque la tranquilidad es completa, se declaró ayer el estado de guerra

La huelga minera asturiana tiende a mejorar.--El cardenal Segura en Hendaya se niega a recibir a los periodistas.--Las negociaciones del gobernador del Banco de España en París

Una Exposición a la Generalidad

EL GOBERNADOR A MADRID.—UNA EXPOSICION A LA GENERALIDAD

Barcelona.—El Gobernador civil, señor Esplá, marchará mañana a Madrid, para regresar el domingo acompañando al señor Lerroux.

—El Centro de Dependientes de Comercio ha dirigido un escrito a la Generalidad, diciendo que el motivo principal de los males que sufren en materia legislativa los obreros, es debido a la centralización existente, y que si tuvieran los obreros catalanes organismos propios, ellos resolverían los problemas, ya que los conflictos de Cataluña son distintos a los de otras regiones.

TOMA DE POSESION DEL RECTOR

Barcelona.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo rector de la Universidad, doctor Serra Hunter.

EL TRABAJO EN LA FABRICA HISPANO SUIZA

Barcelona.—El Gobernador civil ha manifestado que ha recibido la visita de un representante de la fábrica de automóviles Hispano Suiza, el cual fué a comunicarle que en vista de la falta de pedidos se veían obligados a reducir a dos días a la semana el trabajo en dicha fábrica.

HOMENAJE A RUSIÑOL

Barcelona.—Una comisión de escritores y artistas, ha visitado al alcalde para rogarle se coloque una lápida que dé el nombre de Santiago Rusiñol a la calle en que nació el ilustre pintor fallecido.

Al mismo tiempo le hicieron partícipe de la idea de elevar un monumento a la memoria de Rusiñol, y el alcalde propuso que en lugar de ello, se crease una Institución que lleve su nombre y que, además de ser útil, perpetúe de manera más eficaz el nombre del gran pintor catalán.

UNA MOTO CHOCA CONTRA UN CARRO

Zaragoza.—En la carretera de Alagón, una moto que iba conducida por José Toribio Sánchez, chocó contra un carro, en el que iba José Cuéllar.

INCENDIO DE TRES CASAS

Murcia.—A consecuencia del calor se incendiaron las casas números 16, 18 y 20 de la calle de Puerto Rico, no ocurriendo desgracias personales, pero ocasionando daños de gran importancia.

UNA CIRCULAR DEL GOBERNADOR

Teruel.—El Gobernador ha publicado en el "Boletín Oficial" una circular ordenando que durante el período electoral se abstengan las autoridades de los pueblos de visitarle, para que no se estime esto como que interviene en la contienda.

LA DERECHA LIBERAL Y LOS DEMAS PARTIDOS REPUBLICANOS

Alicante.—La derecha liberal republicana, ha roto sus relaciones con los demás partidos republicanos, los cuales no aceptan el nombre de Chapaprieta, para figurar como candidato en la candidatura de la coalición.

Después se reunió el partido de la Derecha, y un nutrido grupo de afiliados, también se opuso a la designación de Chapaprieta, como candidato a las Constituyentes.

EXPLOSION DE OTRO BARRENO. SOLUCION DE VARIAS HUELGAS

Oviedo.—En el grupo minero Menderas de las Hulleras Españolas, hizo a destiempo explosión un barreno, resultando muerto el obrero Manuel López Rodríguez, y herido de gravedad, Antonio López.

—En las minas de Bóo ha quedado resuelta la huelga que mantenían los obreros y también se ha dado por terminado el conflicto en las minas de Turón.

TERMINA LA HUELGA DEL HAMBRE

Granada.—Los reclusos que mantenían la huelga del hambre, han cesado en su actitud.

El Gobernador ha manifestado que el individuo que inició la protesta, fundándose en malos tratos, es un sujeto de pésimos antecedentes, y que será trasladado a un presidio de África.

ACCIDENTE DE TRABAJO

Teruel.—En una mina del término de Villena hizo explosión un barreno, resultando herido grave el obrero Daniel Sánchez.

PROTESTA POR LA DETENCION DE UN OBRERO. HUELGA GENERAL

Gerona.—Como protesta por la detención del obrero Garrusti, llevada a cabo en el mitin que se celebró el domingo, organizado por la Confederación del Trabajo, se ha planteado la huelga general de veinticuatro horas.

El paro se ha cumplido totalmente.

A las once de la mañana, en la Plaza de la Independencia, se organizó una manifestación, que se dirigió al Gobierno civil, para pedir al gobernador la libertad del detenido.

El gobernador manifestó a la comisión que no podía acceder a la petición que se le hacía, por estar reclamado el detenido como uno de los autores del asalto al Banco de Bilbao.

La contestación fué acogida con protestas.

El gobernador civil salió a la calle repitiendo ante los manifestantes las razones que había expuesto a la comisión para no ponerlo en libertad.

Esto originó nuevas protestas y el alcalde prometió a los manifestantes que gestionaría la libertad del detenido.

Entonces, la manifestación se dirigió a la Cárcel, con objeto de poner en libertad al obrero, pero la Guardia civil impidió el acceso al edificio.

Aun cuando la tranquilidad es completa, para evitar posibles desórdenes, se ha declarado el estado de guerra a las tres y media de la tarde.

DEL EXTRANJERO

EL CARDENAL SEGURA EN HENDAYA

Hendaya.—El Cardenal Segura ofició ayer mañana en una iglesia de la localidad.

En la puerta del hotel le esperaron varios periodistas, pero el Padre Segura penetró en el edificio rápidamente sin detenerse un segundo.

Pocos momentos después llegó al hotel, procedente de España, un sacerdote, que es el secretario del Cardenal.

Los periodistas intentaron entrevistarse con el Cardenal sin conse-

guirlo, pero el dueño del hotel les dijo que podían hablar con un conde, que es huésped del hotel, amigo del Cardenal.

Dicho aristócrata se negó a dárles su nombre, pero manifestó a los periodistas que tenía el encargo del Cardenal de recibir cuantas visitas se presentasen. Agregó que en aquellos momentos el Cardenal Primado se hallaba celebrando una conferencia con dos financieros españoles, cuyos nombres se desconocen, y que habían anunciado su visita algunos aristócratas que viven en Biarritz.

El Cardenal Segura permanecerá en Hendaya algunos días, ignorándose dónde se dirigirá después.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA PRESENTA SUS CARTAS CREDITALES

Lisboa.—Con el ceremonial acostumbrado, hoy presentó sus cartas creditales el nuevo embajador de España en Lisboa, don José Rocha.

En el Palacio de Belem le rindió honores una compañía de la Guardia Republicana, y el embajador fué recibido por el general Carmona en el salón Luis XV.

El señor Rocha pronunció un discurso, expresando los deseos del Gobierno español de vivir en paz con todos los pueblos. No queremos olvidar—dijo—que somos vecinos y que, aun cuando algunas veces hayan existido diferencias entre España y Portugal, nuestro país se halla ahora dispuesto a mantener el ideal de Ginebra, a fin de que jamás pueda haber la más pequeña sombra de recelo entre los pueblos vecinos.

El paro se ha cumplido totalmente.

Noticias Generales

Con notas de sobresaliente, ha terminado en la Universidad Central la licenciatura de la Facultad de Farmacia, la estudiosa y aplicada señorita Luisa Alonso Guerreira, hija de nuestro buen amigo el administrador del Hospital de la Encarnación, don Arturo.

A la nueva farmacéutica y a sus padres, les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

DESDE VILLAR DEL BUEY Un accidente de automóvil

Anteayer, en el kilómetro 49 de la carretera de Zamora a Fermoselle, ocurrió un accidente de automóvil que pudo traer graves consecuencias.

Parece ser que en un coche abierto, pilotado por el mecánico de la fábrica de harinas de aquella villa, venían a Bermillo otro empleado, dos señores maestros nacionales y un individuo apodado el Gallego, y al tomar una curva se le salió una de las ruedas al vehículo que dió tres vueltas de campana, quedando completamente destruido.

Afortunadamente los viajeros no resultaron más que heridos no de gravedad y sin pérdida de momento, les prestó asistencia facultativa el médico de este pueblo, señor Carrascal, que aun no ejerce funciones todavía como titular.

Practicadas las curas de urgencia los heridos fueron trasladados a Fermoselle, donde habita el dueño del coche, don Jerónimo Lozano, veterinario, que se lo prestó al conductor, quien se dice que no estaba provisto de carnet.

Por su parte, el general Carmona aceptó los buenos deseos del Gobierno español, afirmando que el nombramiento del señor Rocha constituía una prueba de distinción hacia Portugal, y que éste deseaba vivir en paz y continuar las relaciones fraternales con España.

El señor Rocha regresó a la Embajada con el ceremonial acostumbrado.

EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA EN PARÍS

París.—El Gobernador del Banco de España, señor Carabia; el subsecretario, señor Panvy; el consejero, conde de Limpías, han celebrado ayer entrevistas con personalidades francesas.

El señor Carabia conferenció con el ministro de Hacienda y el Gobernador del Banco de Francia, marchando después a la Embajada para hablar con el señor Prieto, dándole cuenta de sus gestiones.

Hablando con los periodistas ha dicho el señor Carabia, que se encontraba muy satisfecho de las gestiones realizadas y que había hallado tanto en el ministro de Hacienda como en el director del Banco de Francia, los mejores deseos de colaboración.

Parece ser que en el caso de que se considere necesaria una operación de crédito, no se encontrará obstáculo alguno en los Círculos financieros franceses.

El señor Carabia regresará a Madrid, hoy jueves, pero los restantes miembros de la comisión continuarán en París varios días.

Se considera que las negociaciones han terminado felizmente.

"L'Osservatore Romano" y Segura

Roma.—"L'Osservatore Romano", publica lo siguiente:

"Ayer, a las ocho de la noche, el encargado de Negocios de España, comunicó a la Secretaría de Estado que el Cardenal Segura había entrado clandestinamente en España y residía en una pequeña capital, cerca de Madrid, y que el Gobierno le había intimado a dejar inmediatamente el territorio español, pero que el Cardenal había respondido que no se alejaría de España sino obligado a ello por la fuerza. El Nuncio en Madrid, invitado a intervenir, había declarado que no tenía facultades para influir en el Cardenal.

Al tiempo que se hacía esta comunicación, el encargado de Negocios rogaba al Pontífice que telegrafiase inmediatamente al Cardenal Segura aconsejándole que aceptase la invitación del Gobierno de abandonar el territorio nacional y evitar al Gobierno las dolorosas medidas que tenía tomadas para impedir los disturbios que la presencia del Cardenal podría ocasionar. El Gobierno—añadía—lamentaría mucho tener que tomar una decisión que le sería muy desagradable.

Aquí termina la comunicación, a la que "L'Osservatore" hace las siguientes observaciones:

"Primero. El Cardenal no entró

en España clandestinamente, porque estaba provisto de un pasaporte regular reconocido en la frontera.

Segundo. El Gobierno, aunque se declaró bastante satisfecho de la primera salida del Cardenal, ocurrida el día 13 de mayo, contestó al Nuncio cuando protestaba, que había sido totalmente ajeno a la marcha."

El periódico continúa diciendo, que hoy, por la mañana, llegó a Roma un telegrama del Nuncio, en el que se anunciaba que el Gobierno había invitado al Cardenal a pasar la frontera. El Cardenal pidió la orden por escrito y en presencia de notario, alegando su estado de salud. El Gobierno reclamó la intervención del Nuncio, que respondió que no podía intervenir sino para protestar. Después pidió al Gobierno que dejase al Primado llegar a Toledo, pero se le contestó que eso no era posible, por razones de orden público.

El telegrama del Nuncio terminaba diciendo que a las 16,30 el Cardenal había salido para la frontera acompañado de la Policía.

La Santa Sede dió inmediatamente orden al Nuncio de protestar por este hecho, haciendo notar lo que el Cardenal representa para la Santa Sede, para España católica y para todo el mundo católico."

ULTIMA HORA

Varias noticias

SALA DE ARTE

El Museo del Prado se inauguró esta mañana la Sala de Arte montada con el legado del señor Fernández Durán.

Asistieron el director de Bellas Artes, el conde de Romanones, el señor Tormo y don Mariano Benlliure, los que después de la inauguración visitaron con gran detenimiento todas las instalaciones de las que hicieron grandes elogios.

LA REORGANIZACION MILITAR

Según declaraciones del ministro de la Guerra, don Manuel Azaña, mañana publicará el "Diario Oficial" las plantillas del personal de las sesenta Cajas de Reclutamiento.

Las Cajas estarán regidas por un teniente coronel, un comandante, un capitán en activo, dos de la Escala de Reserva y un oficial de oficinas militares.

Los Centros de movilización serán constituidos por un coronel, un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes en activo, dos de la Escala de Reserva, dos subalternos, de las Armas de Infantería, Caballería o Intendencia y un oficial de oficinas militares.

También manifestó el señor Azaña que probablemente mañana facilitaría la relación de los coronales que han solicitado el pase a la reserva, acciéndose a su última disposición, continuando en días sucesivos haciéndolo de los restantes jefes y oficiales.

VISITAS

El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, fué esta mañana visitado por los empleados despedidos de la Compañía Telefónica, suplicándole intercediera su autoridad para ser readmitidos.

También le visitó otra comisión de Cartagena que le habló del problema sobre construcción de casas baratas, interesando del Ayuntamiento que construya las 1.500 que tenía contratadas, pues de lo contrario el acuerdo de suspensión sería ilegal.

Igualmente fué cumplimentado por los agentes de Seguros que le formularon algunas quejas sobre funcionamiento de las Compañías.

OTRAS VISITAS

El Jefe del Gobierno provisional de la República, don Niceto Alcalá Zamora, ha conferenciado hoy con el Nuncio de Su Santidad en España, Monseñor Tedeschi y el consejero de Estado, don Alejandro Lerroux, habló con el director del periódico "España Libre", que se edita en París.

El ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, con el director general de Carabineros, visitaron esta mañana varios edificios para buscar alojamiento para las fuerzas del Cuerpo que se hallan en Madrid.

Sánchez ORTIZ

Tip. Vda. de E. Calaverita...Zamora

LE INTERESA VER SECCION DE ANUNCIOS



Para lavar la ropa y quitar toda clase de manchas, use LEJIA ORIENTAL Véndese en Ultramarinos y Droguerías.

Sección de Anuncios Económicos

ANUNCIO

Continúa la liquidación con nuevas rebajas en la Ferreteria "La Buenos Aires", hasta terminar con las existencias de porcelana, tornaderas, guadañas y demás artículos. Castelar número 12 (antes de los Herreros.)

CASA O ALMACEN

en la Estación del ferrocarril. Se alquilan los locales en que estuvo establecido el Cuartelillo, frente al muelle de pequeña velocidad. Para informes, Rúa, 22, Farmacia.

SE VENDE VINO

Clarete de mesa, superior, con bastante Jerez en la acreditada bodega de la Cuesta de los Laneros, número 9, al precio de nueve pesetas los 6 litros.

Elías Santamaría
Horas de despacho: de once a dos

AUTOMOVIL

5 caballos, tres plazas y a toda prueba, se vende muy barato. Informarán en esta Administración.

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

DEHESA

Se vende la dehesa de Palomares, sita en el término municipal de La Hiniesta, a ocho kilómetros de la capital; está destinada a pasto y labor; tiene arbolado de roble, para montanera, Fresno y pino, con abundantes aguas casa para el colono y las dependencias necesarias y casa también para el propietario con amplias habitaciones.

Para tratar de precio y condiciones, con su dueño, don Tomás Salvador Lorenzo, calle de San Andrés, 35, Zamora.

JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo
Madera
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

AGENCIA "MUÑOZ"

Representación Ayuntamiento
Junta en general S. Torcuato 6

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con el número 43 de la carretera de la Hiniesta. Arrabal de San Lázaro.
Para tratar del precio y condiciones, con su dueño, calle de la Rinconada, número 11.

OCASION

vendo tres coches: Citroen, 10 H. P. cerrado; Mathis, 7 H. P. y Peugeot, 5 H. P. Dirigirse a Abraim Fábrica de Harinas del señor Rubio.

LABRADORES

Ahora mejor que nunca podéis adquirir carro para la labranza en condiciones inmejorable en precio y construcción, gracias a los muchos inventos y al maestro de construcción tan acreditado como es Pascual Baz. Se dispone en construcción de 25 y para entregar en este mes de 10, que se podrán examinar desde el 20 del corriente en el taller de Gregorio Pérez, en Corrales de Zamora, calle de Francos planta baja del café "Nuestro"

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31
Maderas Cementos
JOSE ANDREU
ZAMORA

MAQUINA SEGADORA

se vende en buen uso y precio económico.
Para tratar en El Perdigón con Elisardo Santa María.

SE OFRECE

ama de cría, casada, leche fresca para criar en su casa. Para tratar, Angel Vaquero, en Arquillos (Zamora).

COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctrico.
"Regal"

Joyería, Relojería y Óptica
de la

VIUDA DE CIRIACO DEL RIO
SANTA CLARA, 27 ZAMORA
(frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas Vivaldi, desde 225 a 4500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

Taller de composturas
Precios económicos

SE ARRIENDA

Un grupo de almacenes con escritorio, total o parcialmente en la Avenida de Víctor Gallego, 23.

Informes: Almacenes Rueda, Santa Clara, 23; Carbones Rueda, Avenida de Víctor Gallego, 23.

AUTOMOVIL

Conducción interior. Seminuevo. baratísimo. Se vende Garage Molino.

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN

(Paseo de San Martín)
Carniceros, 1,
ZAMORA

Rayos X-Rayos (ULTRAVIOLETA)
DIATERMIA - LABORATORIO
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

ANUNCIO

Vendo vacas y novillas holandesas, raza inmejorable, primero y segundo parto, recién paridas y próximas a parir, buena producción.

Se desea adquirir prensa para vino; husillo para lagar, doble efecto, prensado uniforme, breve continuo y fuerte presión.
Práxedes Casaseca, Villalazar, (Zamora)

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO
FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16.-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de calentadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

BUEN NEGOCIO

Industria en plena producción con excelente mercado, se traspasa en buenas condiciones por no poderla atender su dueño.

Para tratar de precio y condiciones, en la Administración de **HERALDO DE ZAMORA**.

SE ALQUILA

hermoso local para garage o almacén, con agua, foso y luz, en la plaza del Cuartel de Caballería.

Razón, Santa Clara, 51 dpdo.

Casa Gil

San Torcuato, 8

SE VENDE VINO CLARETE DE MESA SUPERIOR A 8.50 PESTAS CANTARO
Se sirve a domicilio.
Teléfono 286

BALDOMERO ANDREU
Corredor de Comercio Colegiado
Viriato, ZAMORA

VENTA DE FINCA

Se hace en el término de Figueruela de Savago, de la dehesa de Macada del Hoyo, por indiviso, con herederos de doña Matilde Santos (q. e. p. d.). Se hace también de fincas, en total e por lotes en el término de Zamora y pagos del Ceto, Barreras, Santa Cristina, Gabias, Chopera, Valdelaloba y Sanfrontis; así también en Monfarracinos, Moreuela de los Infanzones y Bóveda de Toro. Para tratar, Cortinas de San Miguel número 41 con L. M. P.

Primera Comunión
FOTOGRAFIA DE MODA
CUEVAS

Recuerda al público que como en años anteriores, regala una magnífica ampliación y mediante sorteo a todos los niños que se retraten en su galería montada con todos los elementos modernos.

Foto-CUEVAS
Benavente 2 y Santa Clara, 61

Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

CASA PEPIN

Bicicletas garantizadas por un año contra todo defecto de construcción. Varias marcas en existencia.

La Diamant, La Rapida, de Agustin de lujo, ídem popular.

Seminuevas desde 75 pesetas. Accesorios de las mejores marcas, surtido completo. Aparatos de radio de las marcas "Nora", Philips y otras. Aparato Philips número 2.634 con altavoz dentro del mueble, 795 pesetas.

Bombillas y material eléctrico. Ventas al contado y a plazos.

Sanatorio Quirúrgico Económico

SECCION ESPECIAL PARA HERNIAS
E. SLOCKER

Dirrección: Carranza, 8 MADRID

NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR

de ocasión, NO SON RECONSTRUIDAS. No seminuevas. ¡Baratísimas!
Heriberto Hernández Sta. Clara 4

MENUDA GANGA

Se vende una camioneta Chevrolet, 6 cilindros en buen uso, dándose facilidades de pago.

Para tratar con Braulio Pascual en Carbajales de Alba.

CABALLERO ESTABLE

Desea pensión completa casa poca familia, preferible único huésped. Dirigirse por escrito a esta Administración.

Sanatorio Quirúrgico DEL NIÑO JESUS

DIRECTOR: JULIO RIVERA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
RAYOS X

Avenida de San Pablo, número 1 (hotel)

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDO
CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas

(completamente desembolsado)
Agencia en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos.

FUNDADA EN 1864
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTOR EN ZAMORA
DON EMILIO PRIETO

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881.
Capital por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,25
Numero de imposiciones en igual fecha 25.518

OPERACIONES QUE REALIZA
CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peeta, "sin limite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.
HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.
SELLOS DE AHORRO.—De 0,10, 0,25, 0,50 y una peeta.
PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Prestamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público. Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.
MONTE DE PIEDAD.—Prestamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón

LILOYD NORTE ATLANTICO

Linea del Brasil-La Plata
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

23 Mayo	Sierra Moreno	Ptas. 638,70
19 Junio	MADRID	Pesetas 593,70
5 Julio	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
27 Julio	WESER	Pesetas 593,70
5 Sbre.	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
11 Sbre.	MADRID	Pesetas 593,70
26 Sbre.	SIERRA MORENA	Pesetas 638,70
3 Obre.	WERRA	Pesetas 593,70
16 Obre.	SIERRA CORDOBA	Pesetas 638,70
23 Obre.	WESER	Pesetas 593,70

Admitiendo pasajeros de CAMARA; TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.
El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Ochoqui, 2. Villargarcía Marina, 14

NELSON LINES

VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS
30 junio.—Highland Monarch
14 julio Highland Chieftain
26 julio Highland Princess

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70.
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARIÑA (S. E. N. C.)
Agentes generales Apartado núm. 83

Pida la

CERVEZA MAHOU

al vendedor EXCLUSIVO al por mayor

-- ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA --
Carretera de Tordesillas, 3 y 5. — Teléfono 269
ZAMORA

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

29 Mayo	LUTETIA
31 Julio	MASSILLA

Precio del billete en 3.ª clase Pesetas 613,70
Id. del id. en 3.ª camarote Pesetas 648,70
Id. del id. en 3.ª preferencia Pesetas 742,55
Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

23 Junio	KERGUELEN
5 Julio	JAMAQUE
23 Julio	BELLE ISLE

PRECIOS
En tercera preferencia con camarote... 702,55
En tercera con camarote y comedores... 608,70
En tercera corriente... 553,70

SALIDA DE CORUÑA
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
22 Junio **KERGUELEN**
22 Julio **BELLE ISLE**

Precio del billete en tercera clase, 553,50.
NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De diez años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero.
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE, HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4
La Coruña, Plaza Grande

Maia Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Junio 14 Vapor	ALMANZORA
Agosto 2 Vapor	ARLANZA

Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 5 de Julio el vapor

ALCANTARA
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires:

Junio 24 Vapor	DEMERRARA
Julio 22 Vapor	DARRO

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villargarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76, Madrid señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas, 21.